Drgania i fale - przykladowy sprawdzian

1.Ul6z prawdziwe zdania, laczac kreska odpowiednie zdania:

Amplituda to czas, w ktorym ciato wykonuje jedno peine drganie
Okres to liczba drgan w jednostce czasu
Czestotliwos¢ to najwicksze wychylenie ciata drgajacego z poto9zenia rownowagi

2.Dzwiek nie moze rozchodzic si¢ w:
a. w stalowej sprezynie b. w prézni c. w wodzie d. w powietrzu

3.uzupelnij tabelke:

Szybkos¢ rozchodzenie Czestotliwos¢ (Hz) Dhugos¢ fali (m)
si¢ fali (m/s)
150 3
600 0,05
500 0,2
4. Fala akustyczna podlega:
a. tylko zjawisku odbicia 1 zatamania b. tylko zjawisku zatamania i dyfrakcji
c. tylko zjawisku dyfrakcji i interferencji d. zjawiskom odbicia, zatamania, dyfrakcji,
interferencji

5. Okres drgan wahadla wynosi 3 sekundy. Czestotliwos¢ drgan tego wahadla wynosi:
a.l/3 Hz b. 3 Hz c.0,31/s d.1/3s

6. Zrédlo dzwieku wykonuje 50 pelnych drgan w czasie 2 sekund. Jaka jest czestotliwo$¢
wytwarzanego dzwi¢ku? Czy czlowiek go slyszy?

a. 0,4 Hz - cztowiek go styszy, b. 25 Hz - cztowiek go styszy,
c. 100 Hz - cztowiek go nie styszy d. 25 Hz - czlowiek go nie styszy.

7. Jezeli dlugos¢ wahadla zmniejszymy 9 razy, to okres drgan tego wahadla:
a. wzrosnie 9 razy b. wzro$nie 3 razy c. zmaleje 9 razy d. zmaleje 3 razy

8. (1)Jezeli dzwiek, ktory ustyszymy jest wysoki, to czasteczki powietrza, w ktorym si¢ rozchodzi
wykonujg drgania o duzej:
a. amplitudzie b. dtugosci fali

c. czestotliwosci d. szybkos$ci rozchodzenia si¢ fali

9. (1)Poziom natezenia dzwiekow wyraza sie w:
a. metrach b. hercach c. stopniach d. decybelach

10. (1p) Czlowiek wykonuje 20 oddechow w czasie 1 minuty. Czestotliwosé jego oddychania wynosi:

a. 20 Hz b. 3Hz c.2Hz d. 1/3Hz
11. (1)Jaka jest dlugosé fali glosowej o czestotliwosci 680 Hz w powietrzu, gdzie rozchodzi si¢ z
szybkoscia 340 m/s?

a.05m b.1m c.2m d. 340 m

12. (1)Czestotliwos¢ drgan pewnego ciala wynosi 60 Hz. Oznacza to, ze:
a. okres drgan tego ciala wynosi 60 s, b. ciato wykonuje 60 drgan w czasie 1 s,
c. ciato wykonuje 1/60 drgania w czasie 1 min d. ciato wykonuje 60 drgan w czasie 1 min



13. (1)WyKkres przedstawia zalezno$¢ wychylenia od czasu dla
odwaznika drgajacego na spre¢zynie. Odczytane z wykresu
amplituda i okres drgan wynoszg:

a. amplituda=-4cm, okres=4s /\
b. amplituda =4 cm, okres = 15 cm b IR / b
c. amplituda=4s, okres=12s j tel
d. amplituda=4cm, okres=8s ]

14. (1)Ile wynosi odleglos¢ x, jesli dlugosé fali wynosi 2 m?

a.6m b. 8m c.12m d.16 m /\\ /\ /\ /\
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15. (2p) Podczas burzy Izolda zauwazyta, ze od chwili ukazania si¢ btyskawicy do ustyszenia grzmotu
uplyneto 9 sek. Przyjmujac, ze szybkos¢ dzwieku wynosi ok. 330 m/s (a szybkos$¢ rozchodzenia si¢
btyskawicy jest bardzo duza), oblicz w jakiej odlegtosci od obserwatora uderzyt piorun.
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16.(4)Marek uderzyl mlotem w szyne. Dzwiek biegnie przez powietrze i stalowa szyne kolejowa.
Znajdujacy si¢ w odleglosci 1084 m od Marka Jacek uslyszal dzwi¢gk dwukrotnie w odstepach czasu
t=3 s. Szybkos¢ rozchodzenia si¢ dzwi¢ku w powietrzu wynosi340 m/s. Oblicz szybkos¢ dzwigku w
stali.

17.Rysunek przedstawia ksztalt falujgcej powierzchni wody w pewnej chwili. Strzalkg zaznaczono,

w ktora strong rozchodzi si¢ fala. Okres drgan kazdej czastki wynosi 1 4
2 s. Jaka jest szybkosé tej fali? /\ — / \
a.05m/s  b.075m/s c.1m/s d. 1,5 m/s 2

o

18.Jesli zegar wahadlowy (Scienny) spo6znia si¢, to nalezy:

a. skroci¢ jego wahadto,

b. wydhuzy¢ jego wahadto,

c. dodatkowo obcigzy¢ jego wahadto,

d. bardziej go "nakrgci¢", czyli podnies¢ w nim odpowiedni cigzarek
19. Nietoperz wysyla fale ultradZwi¢kowe o dlugosci ok. 3,4 mm. Czy czlowiek styszy dzwieki
wysylane przez nietoperza?
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a. tak b. nie

20. Kulka zawieszona na nici waha si¢ wokot potozenia rownowagi B. W ktorych punktach na
rysunku ma:

a) najwicksza predkosc,

b) najwiekszg Ey,

c) najwigksza E,

d) jakie przemiany energii nast¢pujg z punktu A—>B—>C
e) jakie przemiany energii nast¢puja z punktu B—>C —B




21.Wahadlo matematyczne wprawiono W drgania.

Kulka wahadta matematycznego, przechodzgc przez potozenie réwnowagi, ma A / B energie kinetyczng,
I. poniewazC/D/E/F.

W potozeniu maksymalnego wychylenia kulka wahadta matematycznego ma A / B energie potencjalng,
Il. poniewazC/D/E/F.

C. ma najwiekszg predkosé
D. ma najmniejszg predkosé
A. najmniejsza E. znajduje sie najwyzej
B. najwieksza F. znajduje sie najnizej

22. Cigzarek zawieszony na sprezynie wykonuje drgania (rys.). Jezeli rozmiary ci¢zarka sa
niewielkie, mozemy pomina¢ opory ruchu.

Ocen prawdziwosé kazdego zdania.
Zaznacz P, jesli zdanie jest prawdziwe, lub F, jedli jest fatszywe.

W potozeniu A i C drgajacy uktad (kulka + sprezyna) ma najwiekszg energie
I. kinetyczna. P/F

Suma energii kinetycznej i potencjalnej drgajgcego uktadu (kulka + sprezyna) jest
II. stata. P/F



